
 

APPLICAZIONI LINEARI I PARTE

O M P O S i 2 I 0 N E di applicazioni LINEARI

Se F U V e G V W sono applicazioni
lineari allora anche la composizione

G o F U W

è lineare Infatti
1 G o F n tua G F n tua

F n x Fl na

G F n x G F na

Lo F n F n

2 G of in G F in

G I fini I G Fin

I G F n

Per quanto riguarda la matrice associata vale

la seguente generalizzazione della formula
La Lb A

PR o P O SI 21 O NE

Sia a up una base di U che indichi con
Sia v Un una base di V che indichiamo con

Sia w we una base di W che indichiamo con

Siano F U V e G W app linea



Alla
v I

G o F G F
E I

din
Sia H go F La matrice

ti È associato al H è la

matrice caratterizzata da

MIÈ a Hindu

per ogni n e U Vediamo se anche la
matrice G Ì F È la la stessa

proprietà Infatti

GII F I D

G È Finite

Gliela Hindu
dove in abbiamo usato la

carati delle matrici associati a F e G



IN E R S A di una APPLICAZIONE LINE ARE

Se F V W è una applicazione
lineare brigettiva possiamo considerare l'inverso

F W V

Ricordo che F v o re e solo se F v W

in particolare F o F Idv e Fo F Idw e I

gusti che proprietà caratterizzano F

Vogliamo dimostrare le F è lineare

D se w w e W e w Fln va FLI

ricaviamo che F v t I W per

li unita di f

Quid F v er F we vi

e F w tw r tra

2 Se un W la K e w Fir

riceviamo che F Iv w per

linea te d E

Quindi F n era F Iv lo



PRO po si 2 LO NE

Se vi von è una bara di V

W We è una base di W

e F V W è lineare

Allora
F è bigett.ie re e solo a FI è

invertible e i

F f F
E I

dim
Supponiamo prima che F sia brigettiva e sia

G F la sua invasa Sia A F È a D GII

Per quanto dimostrato sulla natica associata alla

fermion composto abbiamo

B A goffe 21 I

A B F GII Effe 2

girl A è invertible se D A

Viceversa apponino A sia invertible e sia B A

Per la corrispondeva tra app lineari e matrici esiste

G W V tale che G È B



Guidi
Go F È B A 2 21,3

e

Fa G Ie A D 2 21W

ma allora g F Il e F G 2dm

ovvero F è bigettiva e G F

CAMBIAMENTI DI BASE PER APPLICAZIONI LINEARI

Come abbiamo visto giù in alcuni esempi e come

vedremo molto nelle prossime lezioni ci sono

basi nelle quali la matrice associata ad una

applicazione lineare è più replica Spiegheremo

da come cambia la matrice quanto cambiano

base

Sia F W lineare

Sano I e due basi di

Siano I e I due base di W

Vogliamo come determinare FILI una

volta nota la matrice FII



La cosa è piuttosto intuitiva la

matrice F È sarà il prodotto di

tre matrici
la prima leggendo da destra sarà

il cambiamelo di coordinati dalla base

alla bara e

la seconda sarà F In
la terra sarà il cambiamento di

coordinate dalla base e I

Questo è ben spiegato dalla formula
sulla composizione

IIII FÈ 11 II F IIII
F E

e


